

南京大屠杀幸存者 春节可领千元补助

亲历那段历史的老人现在只剩 300 多个了

快报讯(记者 毛丽萍) 昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山告诉记者一个好消息:今年起,每一位南京大屠杀幸存者春节前都可以领到 1000 元补助。据介绍,目前有关方面正在联系发放中。

据朱成山馆长介绍,大屠杀幸存者已经越来越少。1984 年调查出来的大屠杀幸存者有 1756 名,前年统计的结果是还有 400 人左右,而今年就剩下 300 多人了。

“了不起”的大屠杀幸存者 摔伤昏迷 10 天又扛过来了

老人家庭困难,不过可以放心,他的医疗费至少可以报销一半

2005年8月9日,他发动筹资竖起了民间第一块南京大屠杀遇难同胞湖山纪念碑:“以史为鉴碑”;

2006年12月6日,他前往日本辗转了9个城市作了9场报告,告诉日本市民南京大屠杀的真相;

2007年11月21日,他又启程前往香港演讲,讲述那一段惨绝人寰的历史;

他就是苏国宝——被专家们誉为“了不起的老人”。上个月苏国宝摔了一跤,右腿骨折。在南京市第一医院,苏老昏迷了10天,不过还是扛了过来。

快报记者 毛丽萍



图为苏国宝老人在讲述他的经历。快报记者 顾炜 摄

在死人堆里幸存

昨天,记者在医院见到苏老时,他正躺在床上熟睡。

陪伴在旁的儿子苏基平把他摇醒,老人冲记者笑了一下。虽然 84 岁,还动了这么大一个手术,但老人看上去精神还是很不错,而且记忆力好得惊人。“那是 1937 年 12 月 6 日的上午,当时我 11 岁,日军经孟塘村入侵湖山,我们湖山成了南京现有区划内沦陷较早的村庄之一。”苏国宝回忆,“日本鬼子到湖山村,半夜开始杀人。村里的人惊慌了,躲到岷山,在山上的石洼里过夜。到了晚上,我们躲到沟里,盖玉米秆睡觉。天亮之前,日本人在湖山大桥桥头向崆山开枪,崆山上有国民党炮台,国民党军队还击,周围都是枪声。我小弟弟那时只有 2 岁,饿了,跑了出来,我们当时有 10 个人躲在一起,也全跟着出来了,小弟弟被日本兵抓住后,拼命反抗,急了的他咬了日本兵的脸和脖子,就被扔在水塘里淹死了,当时枪林弹雨,没法相救,后来连尸体也没找着。”

苏国宝告诉记者,南京大屠

杀期间,连亲戚,他家共死了 10 个人,小弟弟死了后,在一起的姑父就大骂日本鬼子是畜生,结果被捆在桑树上砍了头,头没掉,皮还挂在脖子上,“我吓晕了,正好有具尸体压在我身上,让我得以幸存活了下来。一起出来的 10 个人,就我活了下来。”

三件大事,老人了不起

苏国宝是一位有思想有远见的人,他曾经前往日本 9 个城市为南京大屠杀作证,控诉那段历史,大阪、东京、神户、横滨……老人告诉记者,他在那里见到了一位忏悔的日本老兵,“他叫森原,日本投降后被俘虏,但是中国人又把他放了回去。他告诉我,那条命是中国人给的,心里充满了悔意……日本民众还是蛮好的。”之后,老人又去了香港,重述那段历史。现在虽然年纪已大,但是苏老躺在床上还表示:“只要需要我去日本,我肯定去,这是每一位幸存者的义务。”

最让专家们“刮目相看”的是,老人居然自筹资金为湖山村在南京大屠杀中遇难的 64 名遇难者树了一块碑,这还是民间第

一块。碑上,镌刻了遇难者姓名,成为当地一处青少年爱国主义教育基地。

昨天,南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红教授、南京民间收藏大屠杀史料第一人吴先斌等人前来探望老人。张教授评价老人树碑之举很有意义,“湖山是侵华日军进攻南京外围的重要路线,也是中国军队抗击侵华日军的重要战场,很具代表性,是侵华日军在南京东郊施暴具有代表性的地点。选择这里进行解剖,很有价值,从苏国宝这份遇难者名单可以看出,侵华日军在南京不仅屠城,而且还屠了乡;湖山大部分遇难者死于南京城陷之前(1937年12月13日),这说明,侵华日军南京大屠杀并非是从 1937 年 12 月 13 日才开始的,其屠乡的时间早于屠城。”

据介绍,苏国宝老人的这份遇难者名单曾经公证过,且经过了专家们的核实。

医疗费,可报销一半

老人躺在床上并不能动弹,他告诉记者,问题不是很严重,但是因为年龄大了,所以当时还差

点扛不过去:“我是 1 月 27 日住进医院的,到 2 月 5 日我才醒过来,其间居然也没吃啥东西,现在好了,清醒了。”老人呵呵地笑着。边上苏基平证实,10 天内,父亲一直处于半昏迷状态,一会儿清醒一会儿人事不省,总算熬过来了。

苏国宝有六个儿女,生活费就靠他们提供,问及医疗费,老人摇摇头,“可能要几万了吧,至少 3 万元……”他告诉记者,2 月 12 日他就要求出院了,回家过年。

自始至终,老人没有提及家里的困难,但苏基平无意间却透露了一点:“我没结婚,我爸跟我住一起,我们俩都没啥收入。”

张连红昨天呼吁,南京大屠杀幸存者越来越少了,像这种曾经经历了那段历史的“活化石”,即使出于“人道主义”的关怀,地方政府也应该给予更多的关爱,比如医院能否减免些费用。

苏国宝的事,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆朱成山馆长也相当关心,他告诉记者,按照规定,老人的医疗费可以报销 50%,根据情况还可以酌情考虑。

江苏推出 120 多个春节活动

快报讯(通讯员 吕中 记者 孙兰兰) 钟撞、赏灯、舞龙、踩街、观梅、听戏、滑雪……江苏今年的春节真是热闹:120 多个浓郁民俗风情的贺岁旅游节庆活动将接踵登场,成为黄金周里最夺人眼球的“春节大餐”。

江苏省旅游局有关人士介绍,今年春节江苏的旅游节庆活动仍是以民俗为主打,浓郁淳朴的“吴风汉韵”扑面而来。传统旅游节庆活动中,最出彩的是南京夫子庙地区的“龙腾虎跃苏台同辉”第 24 届春节灯会活动,荟萃海峡两岸的顶级灯彩。此外,宿迁的皂河庙会、无锡的崇安寺元宵灯会、苏州山塘历史文化街区的民俗活动等也将热闹登场;盐城等地还有“踩街”活动。

此外,全省各地的年货采购、地方旅游工艺品展销、迎春花会和美食小吃展销,也会让人们在春节期间能痛快地享受消费。

江苏部分地区出现“招工难”

快报讯(记者 项凤华) 节后,哪些工作比较好找?昨天,江苏省人力资源和社会保障厅公布 2009 年第四季度江苏省人力资源市场供求状况分析报告,全

省人力资源市场供求关系趋于缓和,但一些地区出现“招工难”现象。

有关负责人提醒,不同的城市经济结构不同,对劳动力

的需求也不一样,求职者在春节后求职时,可以先参考一下该城市什么工种缺人,什么工种已经供过于求,有的放矢地去找工作。

附:宁苏锡常 4 市人力资源供求状况对比表

城市	供不应求的前十个职业	供大于求的前十个职业
南京	技术员、服务员、业务员、操作工、保安、营业员、销售员、理货员、保洁员、收银员	外贸人员、校长助理、高层管理人员、主管、商业、服务业人员、总经理、企划部经理、房产经济、专业技术人员、办公室主任
苏州	裁剪缝纫工、纺织、针织、印染人员、鞋帽制作工、餐厅服务员、机械制造加工工、机电产品装配工、金融业务人员、机械设计、汽车维修、软件开发	行政办公人员、机动车驾驶员、文员、储备干部、出纳、保洁工、收银员、打字员、仓储人员、治安保卫人员
无锡	餐厅服务员、厨工、饭店服务人员、裁剪缝纫工、美发美容人员、推销展销人员、营业员、收银员、其他企业管理人员、电子元件、器件制造工、健身娱乐场所服务员、金属轧制工	机动车驾驶员、行政业务人员、治安保卫人员、电信业务人员、话务员、财会人员、检验、计量人员、保管人员、邮政业务人员、中餐烹饪人员、计算机工程技术人员
常州	电子元件、器件制造工、机械冷加工工、旅游游览场所服务员、裁剪缝纫工、其他机械制造加工工、电气电子设备装配工、餐厅服务员、体力工人、治安保卫人员、医疗技术人员	计算机工程技术人员、社会中介服务人员、采购人员、机械工程技术人、财会人员、机动车驾驶员、磨料磨具制造加工人员、保管员、推销展销人员、其他社会服务人员

二代身份证 被指四大语病

南京警方:目前还没有接到市民反映

日前,在华东师大文学研究所、上海市语文学会等举办的“中文危机与当代社会”研讨会上,二代身份证被当作反面教材,被专家指出至少存在四大语病。

但记者从南京公安局户政处身份证管理科获悉,目前警方还没有接到市民对此的反映,“作为基层发证机关,市民如果提出异议,我们将依照程序向上级主管部门汇报”。

二代证被指有语病

由华东师大文学研究所、上海市语文学会等举办的“中文危机与当代社会”研讨会上,与会专家严厉批评了当下汉语使用的混乱,其中就包括了对于“二代身份证”的批评。

据悉,专家认为,二代身份证存在四大语病。一是“二代证”印有照片的一面有“公民身份”字样,而另一面则印有“居民身份证”五个大字。同样的证件,一边是“公民”,一边是“居民”,那么,持证人的身份到底是“公民”还是“居民”?专家认为这是完全不同的两个法律概念,不能混淆;二是“公民身份号码”的表达不妥,因为“身份”不具有数字性,只有“公民身份证”才能被编成一个个号码;三是用“出生”来指某年某月某日,也属于不规范。“出生”包含了出生地与生日等要素,若要指具体的生日就只能写明是“生日”;四是持有长期有效身份证的人,其“有效期限”标注为从某年某月某日到“长期”,“长期”是一个过程,不是临界点,没有“到长期”一说。

南京警方未接到反映

“二代证的格式、规范都是由公安部统一规定,作为基层户政机关,是执行机关,无权做出使用和使用的决定,但可以提出建议。”昨天,南京公安局户政处身份证管理科一位民警表示,他们负责接待处理市民在办理二代证过程中遇到的疑难复杂问题,但对于专家提出的四大语病的说法,“还是第一次听说”。

对于专家质疑的第一点,该民警认为,可能存在理解上的偏差,“‘居民身份证’是证件的名称,‘公民身份号码’则是号码的名称,两者不是一回事”。据其介绍,自从 1999 年后,所有新出生婴儿都会自动生成一个“公民身份号码”,这个号码将伴随其一生,不管其办不办身份证,号码都是确定的,是其区别于别人的身份证明。在其办理身份证后,该编号也同时被印制在身份证上,“但并不是身份证的编号”。

而对于第四个质疑点,这位民警认为,二代证本身面积有限,在“有效期限”一栏中,实际上包含了两个信息,一个是证件签发日期,一个是有效期限。前边的“××××年×月”,就是证件签发日期,后面的“××××年×月”或者“长期”才是有效期限,“仔细分析是不合适,但大家都能看懂”。

据悉,对于这些专家的观点,民警将会收集市民的意见,依照程序层层上报至主管机关,“至于修改还是不修改,不是南京公安能决定的”上述民警说。

快报记者 田雪亭